



近日,安徽省滁州市中级人民法院进行的一场司法拍卖中,一张起拍价80元的游戏卡牌被炒至8700余万元。虽然这场天价拍卖因“拍品与实际竞价严重不符,可能存在恶意炒作与竞价行为”被叫停,但游戏卡牌的原主人95后干部张雨杰,却因此受到社会广泛关注。据查,其在滁州市不动产登记中心交易管理科工作期间,通过伪造收款事实等方式侵吞公款近7000万元,用于消费挥霍和支付买房费用。

张雨杰案并非个例。记者梳理发现,今年已有多名90后干部被查,其中不少人刚踏上工作岗位就贪腐堕落,且涉案金额巨大。十九届中央纪委五次全会强调,高度关注年轻干部违纪违法问题,加强教育管理监督。年轻干部腐败案件呈现哪些特点?他们滑向腐败的原因何在?记者采访了相关办案人员,探寻应如何督促年轻干部扣好人生第一粒扣子。

# 今年来已有多名90后干部被查处

## 不少人刚工作就贪腐堕落 且涉案金额巨大

买游戏装备、玩网络赌博,沉迷享乐让一些年轻干部越陷越深

“因为我的贪得无厌、挥霍无度,直接造成单位近800万元的亏空,间接造成1300余万元的销售损失,这是不允许,也是不应该的……”这是中国铁路物资华东集团有限公司浙江分公司原业务员罗培峰的忏悔。

“在案发前几天,罗培峰还在托人代购奢侈品。”据办案人员介绍,这名年轻的国企干部虚荣心很强,追求极致的个人享受——沉迷手机游戏,花费40余万元充值和雇代练,只为达到所谓的顶级层次,在虚拟世界里威风一把;喜爱奢侈品,是当地顶级购物中心的常客,出手阔绰,花费不下七八十万元。

无底洞般的物欲,靠什么来填?经查明,罗培峰利用职务便利,变卖铁路建设物资钢材和水泥,并将货款占为己有。迷失于享乐主义的他,一边拼命掩盖受贿事实,想着能瞒一天是一天;一边又拼命挥霍,唯恐案发后再也享受不到奢靡的快乐。贪污717万元,受贿12.5万元,职务侵占52万元……最终,罗培峰因犯贪污罪、受贿罪、职务侵占罪,被判处有期徒刑12年6个月。

通过违纪违法获得巨额收益,以此满足个人的奢侈生活,罗培峰的案例具有典型性。年轻干部出生成长在物质相对富足的年代,面对的诱惑也更纷繁复杂。从网络游戏到名品大牌,如果失去理想信念,在物欲中迷失自我,就容易被消费主义裹挟,陷入虚荣攀比的怪圈。

“我纯粹为了消磨时间,几十块钱不算什么。”下注金额从一两元,到三五千甚至上万元,河北省南官

市水务局财务股90后原干部李晓飞在网络赌博的世界里越陷越深。2018年4月,面对催债消息,李晓飞盯上了单位的公款,他趁着股长不在、副股长请产假在家的机会,从单位账户里挪出20余万元。随后短短8个月时间里,他共挪用、贪污公款1921.88万元。

“不少人幻想着,只要赢回来就可以补上挪用的窟窿。殊不知,一旦动了公款就已经涉嫌犯罪,而且赌博是件十赌九输的事。最后,他们往往会从挪用演变成贪污。”浙江省杭州市纪委监委相关负责人向记者介绍。

6年内购买50部手机,这是江苏省连云港市赣榆区工商业联合会原报账员万振的疯狂举动。他爱好电子产品到了痴迷的程度,只要最新款手机、平板电脑一上市,就会想方设法买到手。工资收入无法承担高额开销,万振开始了网络贷款。2014年2月至2020年3月间,万振先后使用20余种网络平台相互转贷,贷款记录达2000余次。为了偿还网贷,他又利用职务便利,采取伪造会计凭证、重复报账、虚列支出等手段,分31次套取、骗取公款共计40余万元。第一次涂改票据虚增报销金额时,其入职该单位仅5个月。

“很多年轻干部的腐败问题,有传统腐败与新型腐败相互交织的特点。”中国监察学会常务理事、中国人民大学反腐败与廉政政策研究中心主任毛昭晖认为,现在年轻干部能熟练运用科技产品、智能工具等,因沉迷网游、网络打赏、网络赌博而导致腐败的案例时有发生。

利用数字支付、电子理财等方式,贪腐行为更隐秘

“半年时间内,贪污机关事业单位人员养老保险费60多万元,涉及27家单位178人……”5月18日,河南省濮阳市华龙区机关事业单位社会保障中心召开警示教育会,通报了该中心原干部穆玉龙制作“李鬼”二维码的违纪违法案例。

2016年8月,26岁的穆玉龙进入华龙区人力资源和社会保障局工作。从农村家庭走出来的穆玉龙不愿过艰苦生活,在虚荣心理作祟下,把黑手伸向了该区机关事业单位人员补缴的养老保险费。2019年12月,他利用职务之便,私自将个人支付宝二维码页面名称篡改改为“中国社会保险华龙区机关事业单位社会保障中心”,并将此二维码出示给前来缴费的人员。

如此一来,本应打入公共账户的养老保险费,便进入了穆玉龙个人的腰包。此后,他陆续通过

个人支付宝、微信账户及现金方式,违规收取辖区机关事业单位人员补缴的养老保险费60多万元。穆玉龙仅将8000余元上缴到区社保中心财务室入账,其余全部用于个人消费。

“微信钱包、支付宝付款等支付方式及数字货币的出现,使得贪腐行为更加便捷,也更加隐蔽。由此还延伸出通过电脑伪造银行存单和报销单、挪用公款购买网上理财产品等新型犯罪方式。”福建省福州市纪委监委审理室副主任范兆城告诉记者。

伪造二维码只是新型腐败套路之一,还有人利用公款私存、延迟进账的方法,玩起了“腾挪戏法”。

浙江省杭州市钱塘区义蓬街道春园村原报账员朱锐锋,曾负责村里与农户之间的资金收缴和支付等工作,经常接触到大量现金。2014年1

月,这名85后年轻干部把赚钱的目光瞄准了代收代缴的村民农医保款。朱锐锋把34万元村民农医保款转进个人余额宝赚利息,待一个多月后农医保款上缴时,已赚得1000多元的“外快”。

尝到甜头后的朱锐锋一发不可收拾,不按规定将农医保款、征地养老保险金等资金缴纳到村对公账户中,而是先后多次通过延迟入账等手段,利用手机软件将资金转账到其个人银行账户中。此后,他又沉迷炒股,资金缺口越来越大,公款越挪越多,时间越延越久,在犯罪道路上越走越远。2020年3月,朱锐锋因犯挪用公款罪、挪用资金罪被判处有期徒刑2年。

值得注意的是,随着科技进步,“围猎”的手段、方式也日趋多样,不少年轻干部在微信红包、代付消费金等新型行贿方式面前失守。

精神空虚、缺少监管,年轻干部贪腐成因多元

梳理近年来多地通报的年轻干部违纪违法案例,从80后到90后甚至95后,案情触目惊心。学历高、能力强、潜力大,这些原本前途无量的年轻人,为何自毁前程、堕入违法犯罪的深渊?

“事业无追求,生活无压力,导致李晓飞缺乏奋斗的动力,没有明确的精神寄托,更找不到生活的意义。”这是办案人员对李晓飞违纪违法原因的分析,也折射出部分因生活优渥而丧失斗志的年轻干部存在的问题。

年轻干部腐败的原因有多方面,最根本的是理想信念缺失。二三十岁的党员干部,正值人生观、价值观形成的关键期,一旦精神世界空虚、党性教育缺失,就容易受到不良习气的侵扰。思想上松一寸,行动上就差百尺千丈。贪欲的遮盖

布一旦被撕开,就容易在违纪违法甚至职务犯罪的道路上越滑越远。

被查处的年轻干部,大多集中在“管钱、管项目、管审批”等资金密集、权力集中的工作岗位。他们虽然没有多高的级别,却因身处一线岗位,拥有着直接办理具体事项的便利。其中一部分年轻干部便利用监管漏洞,将本不属于自己的钱财据为己有,小错逐渐累积成大错。

浙江省余姚市房地产管理中心财务科原科员毛凯,利用职务便利,私自开具现金支票从银行取现。他先后37次从余姚市房地产管理中心经济适用房专户挪用公款266.45万元,并将其中的236.42万元用于网络赌博非法活动。

5个月,37次挪用,毛凯频频得手的原因何在?

“管理经济适用房专户是我职责范围内的事。专户的会计和出纳都是我,而且专户的现金支票、财务章、密码器都由我保管,所以挪用起来比较方便。”按照规定程序,盖完财务专用章后,支票还需由毛凯的同事检查核对,盖上单位的法人章。“都是一个科室的同事,她比较相信我,所以会直接把法人章给我让我自己盖。有时她不在,我也会自己拿法人章来盖,甚至一次性盖好几张支票。”

而更易让年轻干部丧失抵抗力的,是单位不正之风的长期浸染。个别领导干部带头违纪违法,一些新入职的年轻干部缺乏经验,随波逐流、同流合污。一旦受不良环境的影响,错误的行为规范在心中根深蒂固后,就难以矫正。

教育监督管理贯穿全过程,帮年轻干部扣好第一粒扣子

如今,越来越多的年轻干部走上领导岗位,他们能否扣好廉洁从政的“第一粒扣子”,直接关系到党和国家事业的未来。除了把政治标准作为选拔任用首要条件,严把政治关、廉洁关和素质能力关外,还应发挥警示教育的作用,使年轻干部知敬畏、存戒惧、守底线。

惩治腐败没有年龄之分,一旦触碰纪法“红线”,无论年龄大小,都要被一查到底,绝不姑息。“在监督对象范围上,要克服腐败分子都是位高

权重领导干部的错误认识,不能因为年轻干部入职时间短,思想相对单纯,就放松了对年轻干部及其行使权力的监督。”天津市蓟州区纪委监委联合区委组织部等部门,及时完善干部谈心谈话制度,要求各级党组织加强对年轻干部的严管与厚爱,定期开展谈心谈话,准确把握他们的思想动态、工作情况和“八小时外”的生活情况,发现苗头性、倾向性问题,及时提醒、教育、纠正。

穿越百年的精神力

量,更能给年轻干部以启迪和激励。“这是我参加工作第一课,也是廉政教育的第一课。王荷波烈士在革命活动中永不叛党的忠诚和敢于牺牲的气节,激励我在日后的工作中坚定理想信念,忠诚履职担当。”福建省福州市马尾区纪委监委组织新入职干部赴王荷波烈士革命旧址——潮江楼廉政教育基地参观学习,以入职第一课的形式激励年轻干部在工作岗位上开好头、起好步。

据《中国纪检监察报》